



## 关注榆中县山洪灾害

## 生死竞速，1712人零伤亡！

——榆中县马坡乡上庄村党支部书记陈万凯与洪峰的赛跑



新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

漆黑的雨夜，一条原本温顺的小河咆哮翻涌。兰州市榆中县马坡乡上庄村党支部书记陈万凯站在河道旁，手电筒光束下，浑浊的河水汹涌上涨。山洪来了！这一刻起，他彻夜无眠，成了与洪水生死竞速的“领头雁”。

8月7日晚7时许，天空下着蒙蒙细雨，陈万凯像平时一样准备起身出门巡逻。几天连阴雨，他心里悬着块石头，总想到村里转转才踏实。可刚走出院门，就听到对面黄崖沟突然“砰”的一声闷响，紧接着一道火光窜上灰蒙蒙的天空。

“河道的变压器着火了！”陈万凯心里咯噔一下。黄崖沟是村里唯一的泄洪河道，向来是防汛的关键处。他拎起墙角的胶鞋往脚上一蹬，没顾上拿雨伞就往沟里跑。这时雨点突然密了起来，砸在脸上生疼，风卷着潮气往衣领里灌，他急急快跑，到了河边往下一看，后颈的汗毛瞬间竖了起来。

“要出事了。”平日里那条温顺的河道，此刻像头被惊醒的野兽。原本2米宽、水深不到20厘米的河床，被浑浊的洪水硬生生撑宽了数倍，水位已经漫到了半人高。他蹲下身摸了摸水温，冰凉的河水带着股冲劲往岸上涌，脚边的泥土被泡得发黏，轻轻一踩就往下陷——这哪里是毛毛雨，是山洪要来了！

陈万凯猛地站起身，掏出手机时手指都在抖。第一个拨通十社社长陈喜明的电话，声音急得发颤：“喜明！赶紧通知大家！河道水涨疯了，地质灾害点的人、危房屋，全部往安全地方挪！马上去！”

挂了电话，陈万凯没有半分迟疑，迅速在社长群里发出一连串紧急指令：

“有滑坡危险的农户马上转移！”

“地质灾害点的村民转移到爱心园广场、学校、村委会广场去！”

“后面还有大雨，抓紧行动！”

指令简洁有力，每个字都关乎乡亲的安全。他反复向各社社长强调：“请务必通知到位！一户不能少，一个不能漏！”

消息发出去，他没敢歇。沿着村道往地质灾害点跑，边跑边拿着大喇叭喊：“大家注意了，都出来！往高处走！洪水要上来了！千万别睡觉！听社长通知，准备转移！不漏一户，不漏一人！”

## 省内外企业及单位捐赠物资陆续运抵榆中

**本报兰州讯**(新甘肃·甘肃日报记者 王君洁)8月以来，兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害后，省内外爱心企业、单位纷纷捐款捐物，驰援榆中县受灾地区。目前，爱心物资已陆续运抵

榆中受灾地区。

小满通过中国红十字基金会捐赠资金1000万元，用于支持榆中等受灾地区的抗洪救援、安置保障及灾后重建等工作。伊利集团、腾讯公益基金会、东鹏饮料

有限公司联合中国红十字基金会，将价值12万元的乳制品、3700盒自发热米饭、1000箱矿泉水和300箱电解质水等物资运往受灾群众安置点。中国红十字基金会采购自发热米饭、矿泉水等食品饮用水

23250件；成都旺旺食品有限公司兰州分公司通过省红十字会捐赠价值49.9万元的食品、饮料；兰州佛慈制药公司捐赠药品20615盒、防疫护理用品350件、矿泉水100箱；齐鲁制药有限公司通过省红十字基金会捐赠价值4.3万元的应急物资，包括方便面、饮用水、自热食品、饮品等；四川省红十字基金会捐赠200个防汛家庭箱。

① 8月9日，在榆中县马坡乡马莲滩村救援现场，救援队在河道展开地毯式搜索。

② 8月8日，甘肃省红十字会紧急调拨的首批救灾物资运抵榆中县。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊 新甘肃·甘肃日报记者 张浩天



本报兰州8月9日讯(新甘肃·甘肃日报记者 王占东)记者今天从省政府国资委获悉，8月7日夜以来，中央和省属企业全力支援榆中抢险救灾。

8月8日，中国能建甘肃院派出水文气象勘测专家，赶赴重灾区马坡乡开展抢险救灾，对兴黄路至马莲滩村沿线被冲毁的民房及耕地进行地质勘查，为救灾提供技术支持。

8月8日17时，中国石油兰州分公司8名党员组成“救援先锋队”，携5吨油品等应急物资，驰援灾区。中国石油甘肃销售公司对榆中片区12座加油站开设“绿色通道”，优先保障救生车辆用油，设临时加油点24小时供能。截至8日18时，中国石油西北销售公司已向榆中11座加油站配送油品302吨，并计划72小时内对西固油库追加配送油品1000吨。

8月8日下午，国家危险化学品应急救援兰州石化队集结30名队员、6台抢险救援车赴榆中灾区，执行搜救任务。

8月8日8时起，省城乡集团所属榆中县李家庄田园综合体栖云小镇承接救援队伍安置及物资保障任务。

甘肃文旅集团组织所属企业按照“工程抢险+物资保障”的方案及时响应救灾需求，投入救援工作。8月8日中午，兰州市政建设集团投入多台装载机、挖掘机等赶赴榆中县南关村展开抢险。

甘肃国际物流集团筹措500箱方便面、730箱矿泉水等物资，由所属在榆中企业兰州物流园公司运至灾区。

兰州佛慈医药产业发展集团有限公司向榆中县受灾乡镇捐赠抗病毒咀嚼片及卫生湿巾、碘伏消毒液、棉签、创可贴等常规药品及医用耗材。

8月8日20时29分，甘肃能化集团调集卫星通信指挥等10台应急救援车辆和35名专业救援人员，配备应急通信、支护、破除、侦测、检测、急救救生等各类应急救援装备323部(台/套)，赶赴灾区展开抢险救灾工作。

8月9日，甘肃公交建集团组织北部抢险救援人员98人、抢险设备49台，保障104省道通畅；组织南部抢险队114人、抢险设备43台，保障兴黄公路通畅。

截至8月9日22时，金川集团、酒钢集团、甘肃建投集团、甘肃公航旅集团、甘肃城乡集团、甘肃电气集团、甘肃长城建设集团等省属企业也已调集附近企业、项目施工人员待命，随时参与抢险救援工作。

## 广电甘肃公司紧急抢修榆中受损国干网光缆

**本报讯**(新甘肃·甘肃日报记者 白永萍)8月7日晚，兰州市榆中县遭遇连续强降雨引发山洪灾害，导致有线电视国干网光缆被洪水冲断。8月8日18时，新铺设光缆已割接成功，光缆信号恢复传输。

备，于8月8日凌晨，紧急抽调榆中县分公司10名技术人员组成首批抢险突击队赶赴现场勘查处理。随后，兰州市分公司又组织17名骨干技术人员和3辆工程抢修车赶赴现场参加抢修。

## 甘肃农垦庄园牧场应急救援解农户燃眉之急

**本报榆中讯**(新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强)兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害后，甘肃农垦庄园牧场迅速响应，第一时间启动应急救援机制，紧急调拨500余件乳品，分批捐赠至榆中灾区。

为保障物资尽快送达，甘肃农垦集团庄园牧场及所属庄园乳业公司各部门高效联动，从物资调配、车辆组织到人员护送全程无缝衔接，确保救援物资安全、及时运抵榆中县指定接收点。接收

点工作人员接过物资后连声道谢，并严格按照规范流程，及时分发救援物资。

与此同时，另一场“特殊安置”也温暖着农户。强降雨让不少养殖户犯了愁——家里的牛棚被淹，300多头牛没处安置。庄园牧场旗下的瑞丰牧场位于榆中县，灾情发生后积极对接当地政府及周边农户，将受灾群众的300余头牛接往瑞丰牧场临时安置，并调配专业技术人员做好现场消毒、兽药调配、饲料喂养等，为农户解了燃眉之急。